

为“创文”注入更多文化力量

——我市依靠文化建设助力文明城市创建工作纪实

□记者 杜林波

前段时间，在市文化艺术中心，人们经常看到一支文化队伍穿梭而来，载歌载舞，把欢声笑语带给群众的同时，也把创建全国文明城市的要求和责任融进群众心田，汇聚起市民参与创建文明城市的磅礴力量。这是我市用文化建设助力文明城市创建的一个缩影。

文化是塑造人灵魂的最好养分，也是一座城市文明程度的最好展示。今年以来，为助力全国文明城市创建，我市加强文化建设，真正让助创工作看得见、摸得着，有温度、有实效。

目前，全市（不含直管县，下同）现有市级文化馆、图书馆各1个，县级文化馆10个，县级图书馆9个，179个乡镇（街道）全部建成了综合文化站，4122个行政村全部建成了综合性文化服务中心，基本实现了四级公共文化服务网络全覆盖。其中，村级综合性文化服务中心建设达标3998个，达标率97%，使用率越来越高，发挥作用越来越高。

显。

群众文化活动是以人民群众为主体，具有文化及娱乐双重功能的、自发性的全民文化娱乐活动。我市开展了“群星耀中原 舞动新时代”——庆祝中国共产党成立100周年周口市第八届艺术广场舞展演、“群星耀中原 唱响新时代”——庆祝中国共产党成立100周年周口市群众合唱展演、“寻找村宝”活动，开展“全民阅读”，举办“童声颂党恩”少儿经典诵读大赛、“党在我心中最美”少儿讲故事大赛、“我与图书馆共成长”庆祝建党100周年征文大赛、“沙颍讲坛”红色故事讲座，举办《信仰的力量》诗书颂唱音乐会，为庆祝中国共产党成立100周年营造了良好的氛围。

在此基础上，我市“周末公益剧场”已经演出60多场（含线上演出），持续开展了“舞台艺术送基层”活动，截至目前，已经完成演出活动1070场，通过全民艺术普及活动，利用社区、乡村文化广场舞台开展“我的舞台我的梦”群众文化活动，积极开展少儿舞蹈培训、

少儿戏曲、美术、古筝、中老年书法、民间木版年画培训、中老年戏曲培训等。

一座文明的城市，就应该是一个爱阅读的城市，有品位的城市。因为，对书籍和知识的热爱，能提升一个人的知识素养，进而提升城市整体的品位。为此，我市邀请“故宫看门人”单霁翔担任嘉宾，举办了《文化的力量——让文化遗产“活起来”》主题演讲。邀请韬奋基金会理事长、著名出版家、作家、全民阅读倡导人聂震宁，作题为《全民阅读：为什么读和怎么读》的讲座。此外，“书香周口”系列文化活动——《名家讲坛》开讲。为了更好拓展服务，利用流动图书车开展图书进学校、进社区、进基层活动，实现现纸质阅读“零距离”。今年，我市组织开展送书活动30次，送书近5万册，为群众送去了精神食粮。中心城区建成了8座“智慧图书馆”，周口市青少年智慧体验空间通过AR互动体验和VR虚

拟现实体验让青少年感受科技之奇妙。

同时，我市创新打造的思想精深、艺术精湛、制作精良的文化艺术品牌《考古周口》《典籍周口》等，让传统文化可视、可听、可忆。周口市区和部分县（市、区）已经接入“文化豫约”平台，完成互联互通，群众可通过“文化豫约”公众号、官网等平台接收文化信息、观看文艺演出，方便快捷地享受高质量文化生活。

……

周口市文化广电和旅游局相关负责人表示，将围绕伏羲、老子两大文化主题，深度挖掘伏羲文化、老子文化、农耕文化、姓氏文化等优秀传统文化的时代内涵，强化整合利用和活态展示，提升周口文旅知名度、美誉度和影响力，叫响“羲皇故都 老子故里”文化旅游品牌，助力文化周口建设，为创建全国文明城市注入不竭动力。②13

文明周口 美美与共

我市首批社银一体化服务网点启动



工作人员在社银一体化服务网点办公

□记者 张艳丽 文/图

本报讯 11月11日上午，周口市社银一体化服务网点启动仪式在周口市行政服务中心举行，首批28个社银一体化服务网点正式启动。即日起，参保企业和群众可就近选择家门口的银行网点办理社保业务。

为解决群众的急难愁盼问题，市人社局结合党史学习教育，全面落实“放管服”改革要求，积极探索“社保+银行”合作模式，充分利用银行网点布局广、基础设施好、人员素质高等方面的优势，在银行设立社保银行一体化服务网点，把社保业务经办延伸到群众身边，真正实现社会保险业务“就近办”“多点办”。

据了解，市人社局先期与工商银行周口分行、建设银行周口分行、中原银行周口分行三家金融机构建立了合作关系，在全市范围统筹选择人民群众或

中小微企业相对聚集的银行营业网点作为社银一体化服务合作网点。经过数月精心筹备，首批28个社银一体化服务网点通过验收正式启动，其中市区9个网点、县（市、区）19个网点，本月下旬还将再启用9个服务网点。届时，可在全市范围内形成以社保自主经办服务为主体、银行合作经办服务为补充的“一干多支”网点化服务新格局。

目前，社银一体化服务网点可以提供包括参保登记、查询打印、资格认证等社保业务。企业只要携带相关资料，群众只要携带社保卡或身份证件到就近银行合作网点即可办理相关业务。

下一步，全市各级人社部门将与合作金融机构加大合作广度和深度，把更多社保服务事项纳入合作办理范围，更好地满足企业和群众需求，并进一步加强服务网点管理，提升经办服务能力，努力提升群众的幸福感、获得感和满意度。②3

全国第十一届残疾人运动会

我市三名运动员获佳绩

□记者 马月红

本报讯 记者从市残联获悉，近日在陕西举办的全国第十一届残疾人运动会暨第八届特殊奥林匹克运动会上，来自我市的三名残疾人运动员顽强拼搏，取得佳绩，充分展现了我市残疾人自强不息的精神风貌。

这三名运动员分别是杨义康、王文辉和万壮。杨义康获得游泳项目2枚银牌，王文辉获得游泳项目1枚银牌、1枚铜牌，万壮所在的乒乓球队获得团体第三名。

杨义康今年20岁，现就读于郑州工程技术学院2020级视觉与设计专业。他8岁开始学习游泳，直接入选

省残疾人游泳队，先后在第六届、第七届省残运会，2015年、2016年全国残疾人游泳锦标赛以及第十届全国残运会，获得4枚银牌、5枚铜牌。

王文辉今年20岁，现就读于郑州师范学院。他8岁开始学习游泳，10岁进入省残疾人游泳队，先后在2018年全国残疾人游泳锦标赛、第十届全国残运会，获得1枚金牌、2枚银牌、4枚铜牌。

今年20岁的万壮，8岁开始学习打乒乓球，16岁进入省残疾人乒乓球队。他先后在第七届省残运会、2018年全国乒乓球锦标赛、第十届全国残运会，获得1枚金牌、2枚铜牌。②13

国家级保护动物鵟在郸城获救助



11月10日，郸城县自然资源局野生动植物保护和自然保护地管理股工作人员和当地一村民联合救助一只鵟（音kuáng）。经检查，这只鵟虽无明显外伤，但精神不佳。随后，工作人员将其送往周口市野生动物救护中心进行进一步救治。

鵟，形似老鹰，吃鼠类，为农田益鸟，俗称“土豹”，属国家二级保护动物。

郸城县自然资源局野生动植物保护和自然保护地管理股工作人员提醒广大群众，发现或捡到伤、病、残野生动物时，不可私自救助、盲目放生，应与当地派出所或者自然资源部门联系，在野生动物得到专业救治后再科学放归。③2

记者 徐松 通讯员 陈吴陆 王坤 摄